
Zastosowanie białej farby do zadruku opakowań 
jest nadal dużym wyzwaniem. Problem tkwi w tym, 
że białe farby charakteryzują się nie tylko wysoką
ścieralnością, szczególnie przy zadruku aplowym, 
ale również wymagają aplikacji dużej ich ilości 
w celu osiągnięcia wymaganego krycia, uniknięcia
problemów takich jak pinhole oraz jednorodnego 
położenia farby.

Po nie waż bia ła far ba jest waż nym ele men tem w wie lu wzo rach

i ro dza jach opa ko wań, pa ra me try pro ce su dru ko wa nia i od po wied -

nie uży wa ne ma te ria ły, jak np. li stwy ra klo we, mu szą być do pa so wa -

ne do spe cjal nych wa run ków dru ku bia łą far bą. 

POd wyż szO na ście raL nOść bia łych Farb

Wy so ka ście ral ność bia łych farb wy wo dzi się z twar dych pig men -

tów – tlen ków ty ta nu. Przy za sto so wa niu te go ro dza ju farb we wklę -

sło dru ku osią ga się 85-pro cen to wy sto pień po kry cia. W prze ci wień -

stwie do te go we flek so gra fii na nie sie nie du żej ilo ści far by do

wy two rze nia gład kiej, peł nej po wierzch ni far bo wej – bez błę dów jest

du żym wy zwa niem.

W pro ce sie tym bar dzo czę sto za le ży nam na na nie sie niu więk -

szych ilo ści far by przez za sto so wa nie wał ka ra stro we go o ni skiej 

li nia tu rze, co w re zul ta cie pro wa dzi do jesz cze szyb sze go zu ży cia 

li stwy ra klo wej.

W sek to rze za dru ku opa ko wań fo lio wych me to dą flek so gra ficz ną

w du żej czę ści sto su je się far by bia łe sol wen to we. Ma ją one szcze gól -

ne za sto so wa nie w sze ro kow stę go wych ma szy nach flek so gra ficz nych

dru ku ją cych z pręd ko ścia mi od 400 do 600 m/min i wy ma ga ją cych

więk sze go do ci sku li stew ra klo wych, co pro wa dzi do ich pod wyż szo -

nej wi bra cji. Te szcze gól ne wa run ki pro ce su dru ko wa nia w kom bi na -

cji z wła ści wo ścia mi ścier ny mi farb wy ma ga ją za sto so wa nia grub szych

li stew ra klo wych, szcze gól nie w ob sza rze kon tak tu li stwy z eks tre mal -

nie twar dy mi po wło ka mi ce ra micz ny mi wał ków ra stro wych.

re duK cja Prze stO jów ma szy ny

Pro wa dzo ne cy klicz ne tech nicz ne prze glą dy i kon ser wa cje sta ją

się sta łą czę ścią pla no wa nia pro duk cyj ne go w każ dym przed się -

bior stwie nie za leż nie od je go wiel ko ści. Cy kle te prze wi du ją zwy cza -

jo wo od 1 do 2 prze glą dów tech nicz nych ma szy ny ty go dnio wo. 

Do ty czą one oczy wi ście rów nież ele men tów sys te mów do zo wa nia

farb, w tym wy mia ny li stew ra klo wych oraz czysz cze nia uchwy tów

li stew, pomp i wę ży. Po tra fi to za jąć cza sem na wet do kil ku go dzin.

Aby unik nąć nie pla no wa nych prze sto jów ma szyn i przed wcze snej

wy mia ny li stew ra klo wych, szcze gól nie tych szyb ciej zu ży wa ją cych

się – pra cu ją cych z bia łą far bą, ist nie je po trze ba za sto so wa nia li stew

o wyż szej od por no ści na zu ży cie.

im PO nu ją ca wy daj nOść PrO duK cyj na

Z do świad czeń na szej fir my – Swe dev oraz na sze go dys try bu to ra

w Pol sce, fir my GRAW wy ni ka, że w ta kich sy tu acjach sto su je się

OD PO WIED NI DO BÓR LI STEW W ZA STO SO WA NIACH OPA KO WA NIO WYCH

Li stwy ra klo we od por ne 
na zu ży cie przy dru ku bia łą far bą
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Nowa, specjalistyczna 
listwa raklowa SWED/CUT H9 
wykazuje cztery razy dłuższą 
żywotność w porównaniu do

standardowej listwy powlekanej 
z zachowaniem tej samej jakości



kom bi na cję ra kli zgar nia ją cych SWED/CUT H9 – pro mie nio wych o gru bo ści 0,20-0,30 mm 

z ra kla mi uszczel nia ją cy mi SWED/CUT MicroNox II o gru bo ści 0,15-0,20 mm. Po za sto so wa -

niu tej kom bi na cji w sys te mie ko mo ro wym z li stwą zgar nia ją cą i uszczel nia ją cą jw. w cią gu 

ty go dnia na ma szy nie flek so gra ficz nej Ute co przy za dru ku bia łą far bą osią gnię to wy daj -

ność 850 000 mb. Po zwo li ło to zre du ko wać czas prze sto jów ma szy ny i rów no cze śnie wpły nę -

ło na po pra wę ja ko ści dru ku. 

W in nym przy pad ku – dru ku brą zo wych to re bek pa pie ro wych na sze ro ko wstę go wej ma -

szy nie W&H z pręd ko ścią 500-600 m/min przy za sto so wa niu po wyż szej kom bi na cji li stwy

ra klo wej pro mie nio wej SWED/CUT H9 o gru bo ści 0,25 i li stwy SWED/CUT MicroNox II o gru -

bo ści 0,15 mm osią gnię to wy daj ność 1,7-2,7 mln mb wstę gi.

Na ko niec jesz cze je den przy kład z USA, gdzie dwie te go sa me go ty pu li stwy ra klo we

H9 35x0,25 mm ja ko zgar nia ją ca i uszczel nia ją ca po zwo li ły osią gnąć wy daj ność 1,3 mln mb

dla dru ku z pręd ko ścią 666 m/min.

za stO sO wa nie Przy Far bach uV

W dru ku ety kiet do utwar dza nia wy ko rzy stu je się głów nie sys te my UV, po nie waż dzię ki ich

wła ści wo ściom moż li we jest osią ga nie po włok far bo wych o wy so kim po ły sku i du żym kry ciu.

W związ ku z tym, nie za leż nie od pręd ko ści dru ko wa nia, sto su je się sztyw ne li stwy ra klo we gru -

bo ści 0,25-0,30 mm. Po nad to far by UV z uwa gi na ich ście ral ność i wy so ką lep kość wy ma ga ją

li stew od por nych na ście ra nie z twar dy mi po wle cze nia mi. Do dat ko wo pro fil li stwy po wi nien być

do bra ny od po wied nio do li nia tu ry wał ka ra stro we go. Ob ser wu je się ten den cję do sto so wa nia

przez dru kar nie wą skow stę go we li stew o wy dłu żo nej wy trzy ma ło ści. Wią że się to nie tyl ko 

ze ście ral no ścią farb UV czy z bar dzo czę stym dru kiem far ba mi bia ły mi, ale rów nież z moż li wo -

ścią wy ko rzy sta nia li stew po wtór nie przy ko lej nych zle ce niach. Do my cia li stew moż na wte dy
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H9

Listwa 
raklowa premium 
SWED/CUT® H9
•  Specjalna powłoka obniża tarcie 
    zapewniając długi czas pracy rakli.
  
•  Do czterech razy dłuższy czas pracy 
    w porównaniu do standardowej 
    listwy powlekanej.

•         Redukcja czasu przestoju maszyny 
    i zwiększenie produktywności.

•  Stworzona dla farb i lakierów 
    o wysokiej ścierności.

•  Odpowiednia dla każdego rodzaju 
    aplikacji flexo.

Więcej informacji o firmie Swedev AB 
oraz produkowanych przez nią listwach 
raklowych znajdziesz na www.swedev.com
oraz na stronie polskiego dystrybutora 
www.graw.pl

Sprawdź nas i nasze rakle!
Swedev AB oraz Graw sp. z o.o.

autoryzowany dystrybutor w Polsce

www.graw.pl

SWEDEV Z DUMĄ PREZENTUJE

      

Listwa zgarniająca użyta przy druku białą farbą

Standardowa listwa ze stali nierdzewnej Listwa stalowa SWED/CUT H9

35x0,25 mm promieniowa 35x0,25 mm promieniowa

Wytrzymałość listwy

100 000 m 500 000 m

STUDIUM PRZYPADKU. PARAMETRY DRUKU: TECHNOLOGIA FLEKSO; MASZYNA W&H MIRAFLEX; 

PRĘDKOŚĆ DRUKOWANIA 300 M/MIN; SZEROKOŚĆ WSTĘGI 1 330 MM; LINIATURA 180 L/CM; 

FARBA BIAŁY SOLWENT, 100% KRYCIE

Listwa zgarniająca użyta przy druku białą farbą

Standardowa listwa stalowa powlekana Listwa stalowa SWED/CUT H9

35x0,25 mm promieniowa 35x0,25 mm promieniowa

Wytrzymałość listwy

1 dzień = 330 000 m 4 dni = 1 500 000 m

STUDIUM PRZYPADKU. PARAMETRY DRUKU: TECHNOLOGIA FLEKSO; MASZYNA W&H VISTAFLEX;

PRĘDKOŚĆ DRUKOWANIA 600 M/MIN; SZEROKOŚĆ WSTĘGI 1730 MM; LINIATURA: 100 L/CM;

FARBA: BIAŁY SOLWENT, 30% KRYCIE



sko rzy stać z au to ma tycz nych my jek do czę ści ma szyn. Z na szych do -

świad czeń wy raź nie wy ni ka, że do far by bia łej co raz czę ściej sto so wa -

na jest za okrą glo na li stwa SWED/CUT H9 o gru bo ści 0,30. 

wKLę słO druK na FO Liach OPa KO wa niO wych

Bia łe, sol wen to we far by sto so wa ne do dru ku gięt kich ma te ria -

łów opa ko wa nio wych we wklę sło dru ku wy ma ga ją czę sto kom bi na -

cji li stew ra klo wych la me lo wych, od por nych na ście ra nie i z utwar -

dzo ny mi po wło ka mi.

Pre zen to wa ne zdję cia po ka zu ją po wierzch nie stref kon tak tu

dwóch róż nych ty pów li stew ra klo wych z la me lą i ce ra micz ny mi

kom po nen ta mi w po wło ce li stwy. Na fot. 1 zo sta ła za pre zen to wa -

na li stwa sta lo wa in ne go pro du cen ta, a na fot. 2 li stwa SWED/CUT. 

Obie pra co wa ły z far ba mi sol wen to wy mi i są po ta kim sa mym

prze bie gu. Jak wi dać na zdję ciach, stal ba zo wa na fot. 1 jest wi docz -

nie zu ży ta, pod czas gdy li stwa SWED/CUT po sia da nie tknię tą po -

wierzch nię i nie usz ko dzo ną po wło kę.

POd su mO wa nie

Po da ne wy żej in for ma cje i przy kła dy ma ją na ce lu po ka za nie,

w ja ki spo sób nie ustan ny roz wój i zmia ny w pro ce sach dru kowania

przy no szą no we wy zwa nia oraz jak bar dzo wcze śniej sto so wa ne roz -

wią za nia wy ma ga ją po now nej ana li zy i prze my śle nia. Przy kła do wo

zmia na far by, cy lin dra ra stro we go/wklę sło dru ko we go, pod ło ża, pręd -

ko ści dru ko wa nia, po zio mu na kła du, a na wet wiek ma szy ny mo gą

po sta wić przed pa ra me tra mi pro ce su dru kowania no we wy mo gi ta -

kie jak do bór i sto so wa nie od po wied nie go ra kla. Po now ne prze my -

śle nie oczy wi stych, jesz cze do nie daw na, wy bo rów mo że być do brą

in we sty cją, zaś dru ka rze po win ni być otwar ci na te sty, aby z po mo -

cą do staw ców ra kli wy brać naj lep szą z moż li wych li stew ra klo wych

i wy ko rzy stać ją w ce lu osią gnię cia naj wyż szej moż li wej wy daj no ści

przy naj niż szym moż li wym cał ko wi tym kosz cie.

Za chę ca my szcze gól nie do ana li zy wy daj no ści pro ce su w ce lu

zmniej sze nia ilo ści po sto jów, skró ce nia ich cza sów i do pa so wa nia

roz wią zań do sie bie. Do bór li stwy ra klo wej na le ży roz pa try wać rów -

nież w od nie sie niu do: ko mo ry ra klo wej – cza su zmia ny li stwy

na ma szy nie, sys te mu obie gu far bo we go – sta bil no ści ci śnie nia

i prze pły wu w ko mo rze oraz au to ma tycz ne go sys te mu my cia, a na -

wet uszczel nia czy i ich trwa ło ści. 

Fir ma GRAW ja ko dys try bu tor fir my TRE SU – pro du cen ta sys te -

mów obie gu far bo we go i my cia oraz sys te mów ko mo ro wych – ma

do świad cze nie i roz wią za nia w każ dym z po wyż szych te ma tów. 

dys try bu cja w POL sce 

Od po nad 20 lat fir ma GRAW pro wa dzi dys try bu cję w Pol sce li -

stew ra klo wych SWE DEV. Wie dza i do radz two wraz z pro fe sjo nal nym

ser wi sem w ję zy ku oj czy stym po zwa la ją od wie lu lat nie tyl ko roz -

wią zy wać pro ble my w wie lu dru kar niach, ale rów nież znacz nie zwięk -

szyć oszczęd no ści klien tów od po wied nio do bie ra jąc li stwy ra klo we

do farb, ro dza ju dru ku, dłu go ści zle ceń czy me to dy ki prze zbro jeń. 

Z po nad 25-let nim do świad cze niem we flek so gra fii spe cja li ści fir my

GRAW udzie lą peł ne go wspar cia w do bo rze opty mal nych li stew ra -

klo wych pil nu jąc, by mo gły speł niać ocze ki wa nia ja ko ścio we zle ce -

nio daw ców. Sze ro ki za kres ofer to wy po zwa la fir mie GRAW Sp. z o.o.

kom plek so wo ob słu gi wać dru kar nie w za kre sie ma szyn i urzą dzeń,

ko mór ra klo wych, wał ków i tu lei ra stro wych oraz dru ko wych, li stew

ra klo wych, che mii czy in nych pro duk tów i usług uzu peł nia ją cych.

Mi chał Bren dzel
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FOT. 1. ODSŁONIĘTA STAL BAZOWA W OBSZARZE KONTAKTU LISTWY FOT. 2. ODPORNA NA ZUŻYCIE POWŁOKA SWED/CUT POKAZUJE 

EFEKT NIEZNACZNEGO ZUŻYCIA


